

南京銀行業同人聯誼社

學術部文藝股主編

社址：中正路二號
電話：二四八六三

論國家七行局庫合併之利弊

王厚德

立法院近有立委梅恕會多人建議將國家七行局庫（中、中、交、農四行，中信郵匯二局及中央合作金庫）合併為中央銀行及國家業務銀行，筆者尚未得覩其建議案之原文，惟以其關係吾國金融制度與革新者至鉅，茲先就其利弊得失簡論之。（註：立院此項建議案，簡載於本年三月廿八日南京中央日報尚未詳其內容）

立院何以有此議案之提出，實緣吾國目前金融制度尤其銀行業務，尚有種種缺點存在。其由於機構之不健全者，實為主因。吾國現有七行局庫雖各有其特殊之使命，然一般業務不免劃分難清。事實上有數行之業務，如中農，合作金庫等，因放款利率不能太高，故如作純農業性之放款，利潤往往難抵開支。以是不免仍作一般商業工業之放款，用資挹注。故各行局庫雖有分工之名，終鮮實效。次就各行局庫分支機構之分佈言，大抵在商業繁盛之區，多設機構。而僻遠之地，多襄足不前。蓋其動機或多基於損益觀念，欲其作合理之分佈，憂復乎其難矣。

吾國目前金融機構有欠合理之情形既如上述。立法院所提之案，適足以矯正前失，並有次述二項優點：

（一）就管理機構言：因國家行局庫之合併，新設總管理處之機構，人手可望減省。目前各行局庫總管理機構，多甚龐大。就人手言，少則數百，多者數千，人力物力，兩不經濟。如七單位合併使成爲兩單位，則所省下人力之鉅為何如乎？以此有用之人力，再以之爲擴展金融事業之用，其新增之效果，又將何如乎？

（二）就經營之效果言：各行業務，因有其特殊使命，事實上則困難仍多。蓋前已言之，中農之辦理農貸，合作金庫之辦理合作社放款，其利潤均在銀行其他業務之下。如合併之後，國家業務銀行當可斟酌國家需要，明定比例，兼籌並顧，益虛相劑，則吾國金融，可望得合理之調整。

七行局庫合併之利，已如上述。惟茲事體大，似仍有待商榷之處，茲並論之：

（一）各行局庫分別設立，可因業務之相互競爭，比較觀察，日趨進步。蓋個別設立，則相互之間，不能稍存怠忽，而必戒慎恐懼以應之，庶本身事業，不致落後，此現行制度有利於事業進展者一。

（二）各行個別設立，因分工專業，得克盡所長。蓋各業金融原各有特殊之性質，尤賴非常之技能以應之。茲將各行局庫融會一爐而治之，萬一國家業務銀行主持人稍有偏見，或竟倒行逆施，而將某數宗業務放棄，不予經營，則合一之效盡失，反不如今日之制矣。此為謀分業專精，有利於各業金融之平衡發展者二。

最後，筆者尚不免更進一言者，吾國現行金融體制，誠尚有其值得改進之處。惟如何改進，則尚待從容詳盡之檢討與設計，未可草率紊亂，徒滋紛擾。須知吾國中中交農等數行，均各有其相當長久之歷史，而中國交通二行，尤屬慘澹經營，始具今日之成績。筆者不反對改制，但望當局先有詳盡之計劃，不可陷現行各局庫於支離破碎之局，所謂：「要變不要亂。」惟當局妥慎圖之。

本期要目	
論國家七行局庫合併之利弊	王厚德
利率政策與游資	陳學洵
談銀行辦事員	
我的同事老夫子	田八文
中交兩行足球聯歡記	小
健老精神不死	金門
我怎樣學寫篆書	得
憶桐登	光
反伊索寓言（續）	吾
睡羅語譯（續）	筱
銀海春秋	化三
各行消息	三千
半月經濟要聞	本

全民訊

第七期

中華民國卅六年四月一日出版

經覽民

每月一、十六日印行

已呈請社會局登記中

（非賣品）

——三月廿八日——

陳 學 潤

游資！游資！游資變成了萬惡的淵藪，國積居奇，金鈔風潮無一沒有游資在背後作祟，無一沒有游資在背後興風作浪，政府想盡了方法用盡了手段，也未能使法幣回籠，減少游資的泛濫，發行公債既無足生效，固不待論，出售剩餘物資和救濟物資祇是杯水車薪，無濟於事，拋售黃金更未能壓住游資，以後發售國營事業股票和出賣輕型工廠，也都是頭痛醫頭腳痛醫腳之辦法，縱能收效於一時，根本解決不了游資問題，而游資問題日益嚴重，國家財政收支一日不能平衡，乞靈於印刷機的財政政策一日不改革，游資問題便一日不能解決，政府的利率政策更為虎作倀，為淵藪魚，助長游資的惡勢力，鈔票發行份，若按幣值折合計算起來，祇合戰前存款總額百分之六，四行二局的存款，在銀行之中，又祇占一小部分，於是，都變成了游資，泛濫復泛濫，整個國民經濟都要被游資衝垮了。

游資的偏在加重了牠的嚴重性，全國一月份銀行存數共有六，一三八億，其中上海便有二，九八四億，幾乎占了一半，金鈔證券公債，都是投機者大顯身手的好場所，造成投機家的樂園，但物價却似輕氣球般的節節高漲，一發不可收拾，民生日艱，國民經濟也日見枯萎。

游資問題既嚴重如斯，纏結又如彼，那麼如何才能控制游資使游資就範呢？

我認為主要的原因在於利率政策，中央銀行的利率必需能够控制市場利率，中央銀行利率之增減必須能使市場利率隨之增減，那麼，中央銀行才能控制整個市場信用，信用膨脹時中央銀行可藉提高利率方法以抽緊信用，緊縮時則反是；然而，現今中央銀行利率與市場利率脫節，游資如脫繩之馬，無法駕馭，據說中央銀行之所以維持低利率政策在減輕工商業的成本，但是工商業能從政府借到低利貸款的能有幾家呢？其幸能借到又有好多是用於生產呢？工商界之資金金融通不得不求之高利貸，與減輕工商成本原意大相徑庭。

我認為現在提高國家銀行存款利率以吸收存款才能解決游資問題，亦為振興工商業之唯一途徑，其理由如下：

(一)如國家銀行將存款利率提高至月息五六分左右，一定可以吸收大量存款，以此存款貸給正當工商業，接現今市場狀況，月息一分決無問題，國家銀行既可獲利，同時因國家銀行能大量貸出放款，市場利率亦必隨之降低，否則即無人用較高利率向黑市借款，於是國家銀行可藉利率政策控制整個市場信用。

(二)國家銀行貸款時可擇生產事業及正當商人為貸放對象，使非法商人得不到資金金融通，予投機者以打擊，而使游資入正途。

(三)國家銀行貸放時可斟酌各地資金之豐歉而增減貸放數量，以調劑全國金融而免資金偏在一隅之弊，資金集中一處足以生災，而普散各地，反足有利，例如現今農村資金至感缺乏如大量貸放農業貸款，則無疑可予殘破的農村注一劑強心劑。

(四)國家銀行利率能控制市場信用以後，可逐漸降低利率，至適當時機，可發行公債以彌補財政之不足，至少可以出少許利息以取得資金，來彌補財政赤字而無庸全乞靈於印刷機，如此國家財政可日趨健全。

總之，提高利率以吸收存款足以解決游資之泛濫，對工商界財政金融以及整個國民經濟都有利而無害，而為挽救當今經濟危機之唯一良策，希望當局深切注意并迅速執行。

十四日 四川瀘縣發現大量碳酸鈣之礦

產，名為大理石，經化驗結果，其所含碳酸鈣成份為百分之九十五

，品質優良，為世界各國冠，聞實業界人士正集資前往設廠開採。

十七日 絲織聯營公司第一期承織各廠被至三月十五日止生產外銷織品共達二千二百餘疋。

十八日 本年一、二兩月份由滬運銷美歐桐油總計二千七百五十一噸，其

中運歐洲者六二六噸，運美者一千

二五噸，經營桐油運銷數量最多者資料室

中植礦佔第一位，申信局次之。

十九日 本年上海區鹽貨總額經四聯總處核定為五百三十五億元，鹽貨內容分為(一)運銷貨款三百另六億元，(二)生產貨款一百六十三億元(三)建倉貨款六十六億元。

廿二日 中央銀行外匯審核處決定撤銷，今後外匯審核業務，由該行業務局及輸入會分別負責辦理。

廿五日 茶葉出口，近漸活躍，法方承購平綠三百噸。

廿六日 國防會通過發行美金庫券，公債，兩種貨行額共為美金四億元。

廿八日 立委梅怒曾等建議將四行兩局及合作金庫合併組織為中央銀行及國家業務銀行。

各行消息

3 訊

- △郵政儲金匯業局南京分局下關辦事處，三月十九日在下關熱河路開幕。
- △郵政儲金匯業局南京分局經理沈鄂奉准辭職，所有局務已移交該局龍兼代經理鴻達接管。
- △郵政儲金匯業局南京分局出納課課長沈叔龍奉命升充襄理，仍兼原職。
- △農商銀行南京分行文書股長張澤之君奉派改充該行營業股長。
- △台灣銀行南京分行副理王禮文君業於三月上旬到行視事。
- △陝西省農民銀行南京分行副理寧光勛君已於三月中旬到行視事。
- △江蘇省農民銀行南京分行文書股長沙鳳綸君調升該行宜興支行經理，遺職由林淳嘉君主辦。
- △山東省銀行南京辦事處已於三月初旬在白下路廿一號開幕。
- △南京商業儲蓄銀行經理章嶧君升任該行副總經理，遺職由唐壽閔君繼任。
- △匯豐銀行南京分行業已開幕，並經向中央銀行參加本京同業票據交換。
- △建業銀行擬在京設立分行，由該行籌備人羅玉東君在太平路覓得行址，將於四月初開幕云。

悼念一位典型的銀行主管人員

——健老精神不死——
金門

編者按：健老即係本中國銀行張故副經理，作者爲該行人事股同仁汪金門君。汪君對健老認識深切，故本文對健老爲人治事之特點，追述綦詳，頗值一讀。

在本月十三日的上午九時三刻，我們一向敬仰的健老終因喉嚨患癌醫藥罔效與世長辭了！

這個噩耗，在本年的二月初間，他由遜回京調治以後，原已在大家的意中；不過，沒有想到竟然來得這麼快！使我感到一種無名的震動與深沉的哀悼！

現在，距離他逝世的日子，已是兩週了，早就想動手寫點東西，來表示私衷的崇敬。

他的平生事蹟，尤其是治事精神，在他去世以後，是應該藉文字來表揚以爲後輩效法的，可惜關於紀念他的文字，真是太有限了。除在本月廿三日開弔時，見到幾副輓聯同一篇祭文以外，簡直很少看到；甚至在「計告」里也沒有讀到一篇「行狀」之類的文章，未免遺憾之至！我深願由這篇小文起始，能够引起凡是受過他深切教誨的同事們，以及是他多年的契友，動手寫幾篇像樣的紀念之作。

「守法精神」這也許就是健老先生前崇高人格的骨幹，不論是國家的法令，或是本行的規章，他每處理一件事，不論巨細，必定要先衡量一下步驟；否則，不行就是不行，一絲不苟，絕無通融餘地，他是不願意講情面的。

編者按：健老即係本中國銀行張故副經理，作者爲該行人事股同仁汪金門君。汪君對健老認識深切，故本文對健老爲人治事之特點，追述綦詳，頗值一讀。

在本月十三日的上午九時三刻，我們一向敬仰的健老終因喉嚨患癌醫藥罔效與世長辭了！

這個噩耗，在本年的二月初間，他由遜回京調治以後，原已在大家的意中；不過，沒有想到竟然來得這麼快！使我感到一種無名的震動與深沉的哀悼！

現在，距離他逝世的日子，已是兩週了，早就想動手寫點東西，來表示私衷的崇敬。

他的平生事蹟，尤其是治事精神，在他去世以後，是應該藉文字來表揚以爲後輩效法的，可惜關於紀念他的文字，真是太有限了。除在本月廿三日開弔時，見到幾副輓聯同一篇祭文以外，簡直很少看到；甚至在「計告」里也沒有讀到一篇「行狀」之類的文章，未免遺憾之至！我深願由這篇小文起始，能够引起凡是受過他深切教誨的同事們，以及是他多年的契友，動手寫幾篇像樣的紀念之作。

「守法精神」這也許就是健老先生前崇高人格的骨幹，不論是國家的法令，或是本行的規章，他每處理一件事，不論巨細，必定要先衡量一下步驟；否則，不行就是不行，一絲不苟，絕無通融餘地，他是不願意講情面的。

△匯豐銀行南京分行業已開幕，並經向中央銀行參加本京同業票據交換。

△建業銀行擬在京設立分行，由該行籌備人羅玉東君在太平路覓得行址，將於四月初開幕云。

卅六年三月廿六日晚
何嘗離開人世了呢。

那一筆開支傳票，送去請他簽字，還所購的東西是否必需；價錢貴不貴；那他就先要核明附件與傳票所載的數字是否相符；金額的合計必定要自用算盤碰過是否無誤；再從而考核待各方面都認爲無問題了，才動手覆核手續了，而他必須要經過自己的手以後才能放心。諸如此類，在他還沒有把一樁事情看清楚以後，是不肯馬虎承認的。你能說他不是一位實幹主義者嗎？

△匯豐銀行南京分行業已開幕，並經向中央銀行參加本京同業票據交換。

△建業銀行擬在京設立分行，由該行籌備人羅玉東君在太平路覓得行址，將於四月初開幕云。

徵文揭曉

我的同事老夫子

一文

四十幾歲，中等身材，雖然不算得胖，却顯得很厚重的樣子。近視眼，五官端正；尤其是那隻挺直的鼻子，微微向前凸出，好像是他性情梗直的一個象徵。

他生性喜靜，平素生活非常沉著，閒時看看白香詞譜，新聞紙，再則就是寫寫信，或是在走廊下背着手踱步。爲人確守自己本份，活動在一個小圈子裏，絕不多管閒事；除了吸幾根紙煙以外，可說別無其他消遣嗜好；雖然一度連紙煙都戒絕，但不久，又恢復如故了，據說：「將來物質刊版還要高，把法幣坑起來，連煙都不吃，倒不是真的呆虫麼？」

他做人坦率謹慎，常說：「現在青年人做事邪氣滑頭，膽子來得過交關大，不像我的膽子小，說一是一，說二是二」。或以爲斯人懶惰迂腐，不脫書生脾氣，故有「老夫子」的雅號。

有一天，老夫子出街寄平信，郵局打烊了，祇好投到馬路上的郵筒裏，他將信投進後，還要將郵筒再三顛動了一陣，同走的人問他是什麼緣故？他答道：「恐怕信墊在裏面，碰到壞蛋來，會將他從裏面抽出。」其行事穩重，可以從此想見一斑。

老夫子潔身自好，不但矢口不道他人長短，而且很重視自己的人格。有一次派駐行外的同事某君託他匯款至××，事隔兩旬，××發生事變，君頗以久未接到收款人的復信爲怪，雖然並非對他懷疑，可是他却傷了腦筋，當即予以辯駁，事後還憤憤的說：「這種事情最討厭，不代他辦吧，是因爲老朋友，推不過去，辦了吧，倒有這種說話，好像我會挪用他款子一樣！」老夫子的國家觀念很深，曾慨然道：「社會上一般奸詐之徒，都只知自己利益，毫無國家觀念，那裏知道弄得民不聊生，國家不保的時候，還有什麼個人利害？」午後睡前，閒暇無事，必瀏覽各種報紙，分析時局，見有和平的消息，會不自禁的露出欣慰的笑容，嘴裏三顆金牙齒，閃出燦爛的光彩。

老夫子身體不很強，冬天所著的衣服相當多，單說腿上褲子就有絨布衛生絲棉三條之多，但，據他說：「我對冬天氣候的感情，要比對夏天的好。因爲冬天雖然冷，有辦法可想，可以多穿衣服，夏天的酷熱，却很難抵禦。」並說：「古人有詩一首爲證：人道冬夜寒，我道冬夜好，繡被暖於春，不愁天不曉。而且，冬天過了，誰能說緊接着來的不是春天哪！」

是的，冬天過了，誰能說緊接着來的不是春天呢？

(第七名)

談辦事員

一得

銀行辦事員爲銀行之基幹人員。有者係由練習經助員階段而升遷。有者係招考大學畢業生經試用員階級而得任。「辦事員」一職雖與「助員」甚至「主任」同稱行員，然普通之所謂行員殆多指辦事員而言也。

辦事員之正薪，普通多由五六十元起至二百餘元止。練習生入行後大約須經三五年以上之時間，始可升至辦事員之一級。故銀行辦事員之由練習生而升遷者，大都積有多年之經驗。至由試用員入行而任辦事員者，往往以實際經驗缺乏，短時期內效率或不免稍差，然一旦熟練以後，則與前者並無稍異。

戰前各行辦事員多係由練習生歷練而升遷。迄後各銀行爲擴展事業延攬人才，始漸漸注意於大學畢業生之招致。亦有延攬學有專長之留學生擔任較重責任者，如中國銀行然。是銀行事業愈進步，所需各方面之人才，亦隨而增加耳。

辦事員多係擔任比較重要之基層幹部，至其能力尤強者，更以領組之銜加之。故辦事員一級實各行中級幹部之預備人才。隨時均有升遷擔任一部門主管之機會。因此辦事員非徒須明瞭本身所負之職責，當更進而於器識之陶冶與學術之進修，多所致力。使能擔任較重要之工作。

辦事員因係行中重要之基層幹部，往往因工作繁重，體力日衰。良以銀行工作，經常不見陽光，亦不易呼吸新鮮空氣，往往聚數十同仁於一堂，彎腰曲背，故肺部多不易健康。銀行當局如何能使彼等保持活潑健康之身心，以增進辦事效率並進而使能擔任更重要之責任，實爲亟要之圖。

辦事員因在銀行工作多有數年以上之歷史，生活既較安定，工作亦鮮變化。往往趨於保守消極甚至頹唐，而無奮發蓬勃之朝氣。故宜隨時警惕，毋使本人與實際社會隔離。蓋銀行之天職即爲服務社會，是舉凡社會事業之興革，國家經濟之舉措，均與銀行業務息息相關，如本人自囿於一隅，胸襟日狹。前途黯淡，可想而知。

此外，另一部分辦事員，則往往因不滿現狀，自視過高。於個人工作，既無興趣，不免艾尤。而行方亦或不明各人性情，未能因勢利導，循循善誘。或因其工作稍涉怠慢，於工作之調遷，亦有故予非常難堪者。處此境遇之辦事員，余當勸其稍存忍耐之心。須知「天下烏鵲一般黑」，在銀行不能打出手之前途，而欲於其他方面，有所建白，則更難矣。憶名教育家張伯苓先生嘗謂：橫逆之來，切當隱忍待時。何淬廉先生亦曰：辦事員之缺乏實際經驗者，但當於經驗一點，多所充實，稍過些時，往往有非他人所可企及者。均有至理存焉。

談到銀行工作之興趣一點。興趣雖與個性有關，亦可因培養而得。吾人如能於平日實際工作中尋求問題，不自囿於機械數字之計算，能進而於其中尋求其所以然，則興趣必油然而生矣，質之高明，以爲然否？

卷一 第一

金陵中學球場

一交兩行足聯歡記

三月裏的南風，吹暖了中交兩行足球員的腳頭，雙方約定三月廿三日的上午，在金陵中學球場交鋒。這

5 訊 錄

一天，天氣特別晴和，中國銀行的老爺隊員，八時三刻來到戰地，腳頭練習，頗具工夫，可是奔馳盤旋，已顯得疲倦了；九時十分，交行隊員，由楊君騎着摩托車先導，楊君神氣十足，完全運動家派頭，小試腳力，由球之後門射過中線，中行隊未免瞻戰心驚，九時三十分在裁判員湯紹章君銀笛一聲中，揭開大戰序幕，交行由南踢北，中行由北攻南，雙方踢來勢均力敵，交行有金中學生一人助陣，連跑帶跳，活躍異常，中行王副理坐鎮三關，攻前守後，固若金湯，雙方的守門，更是精彩非常。上半時終了，○比○，未開記錄，桔子開水用過之後，易地而戰，中行王副理出任前鋒，氣勢為之一變，阿斗時在交行門前盤旋，幸奈球門之靈活，頻頻救險，仍保清淨之身，在距終場十分鐘時，交行二門，已感精力不支，中行乃乘虛而入，左鋒老符得王副理之傳送，右腳盤球，攪亂守門人之神經，左脚輕輕一撥，遂首開記錄。

頭難！頭難！交行既失去一球後，已抱開放門戶主義，開球未兩分鐘，中行右鋒孫君，在距離交行球門十三碼遠近，與交行守門之楊君相遇，球已夾入楊君之兩股中，孫君毫不客氣，一脚送進，球由楊君股後溜入門中，遂開二次記錄，再次開球，交行雖力圖反攻，惜為時已晚，未有所獲，一聲銀笛，雙方言和矣。

業餘生活

我怎樣學寫篆書

小生

篆書，這一種難學難懂的玩藝，由於它的高貴的氣息，古典的色彩，是早就離開了羣衆的了。不過，因為社會上還有一部份人歡喜「玩玩」，以及刻圖章時偶然也還用得着，所以終算沒有跟着恐龍鴻鵠等古生物一同變成化石，而我也就三生有幸地趕上它還未消失以前來學着寫寫了。

由於家庭環境的關係，我從小就很多和篆書接觸的機會，十三四歲的時候，已經認得不少，寫也是那時學起的。可是篆書不像其他各種字體的碑帖如林，篆字的帖，簡直是鳳毛麟角；碑也少得可憐，並且不是翻刻就是麻沙不清，使得初學的人真要走頭無路。

我最初所寫的帖，是我父親臨的楊沂孫的在昔篇，楊老先生對他自己的書法頗為自負，他有一塊圖章，刻着「歷劫不磨」四字，可見他自視頗高。但是實際上他的篆書僅能得上稱為清秀，魄力還欠著不少，我寫他的在昔篇不久以後，便感覺不甚過癮，於是就改寫吳大澂的篆文孝經論語，雖然呆板一點，氣魄卻相當偉大。這一時期的篆書，祇不過覺得有趣而已，所以成績並不甚佳。

第二年進了學校，幾何代數等這些新的科學佔據了全部的時間，篆書便被丟荒，直到暑假期內，幫着父親曬書，才被我發現一套欽定篆文六經四書，翻開一看，愛不忍釋，尤其是孟子字體最好，線條是那麼明麗，輪廓是那麼端暢，便拿來放在案頭，時時翻閱，但因為夏天的氣候非常的炎熱，寫篆書的念頭終於敵不過喝冰凍汽水下象棋，所以還是毫無成績可言。

因爲那時我的行書寫得簡直不像，所以下一個

暑假，我父親就要我寫聖教序，因此又聯想到篆書，恰好又從書箱裏檢出一本碣石頌來，這既非拓本，也非墨蹟，卻是一位孔昭孔先生雙鉤的。據他的跋說是：有一個山西客人拿來一件徐鼎臣（南宋徐敏的號，就是註說文的大徐）的真筆，因價錢太貴買不起，就化了一夜工夫全部雙鉤出來，據說後面還有董其昌揭溪斯諸名人的跋，因時間匆促，非但來不及鉤，並且來不及抄，這樣說來，這本東西，也可算是海內孤本的「亞古物」了（據說碣石頌也有拓本，但我尚未見過。）。

畢竟名家手筆，與衆不同，看了這一本碣石頌，便覺得什麼趙之謙鄧石如吳大澂吳昌碩一類的篆書再也不够味，體勢既堂皇，筆法又生動，而孔昭孔先生能在一夜之間，將這長達二百一十字的東西全部鉤出，並且保持它的神情和韻味，這樣高超的技術，確也是值得欽佩的。（待續）

文虎

潤

全部射中者第一人贈本刊精美紅線稿紙一扎，美國生活畫報一冊，其餘全部射中者各贈稿紙一扎。
 一、淮陰封假王（孟子一句）
 二、旅順（唐詩一句）
 三、开封（宋詞一句）
 四、武漢（唐詩一句）
 五、朱潤身（宋詞一句）
 六、士增茲多口（宋詞一句）

（南京中國國貨銀行胡湘城君全部射中）

離騷語譯(續)

筱 瑰

我憂鬱深思而悵惘，
我獨困頓在這個時代！
我寧願流然死去或流亡，
我不忍做出這樣的怪態！

鴻回領，放眼的觀望，
打算觀光呀，遼遠的四方。
我的環佩是又多又漂亮，
馥郁的氣息隨風而飄颻。

「過澆是好勇鬥狠而倔強，
放縱着情慾收束不起；
整天的歡樂自忘其形，
好好的腦袋因此落地。」

世上的人們各有所好，
我却習慣呀愛好修潔。
便把我分身碎骨也不改，
難道我的心還怕減脅？

望姊是聲聲嘆息而傷懷，
她反反覆覆地對我勸戒；
她說：「蘇是倔強不顧性命，
終竟死在羽山上的野外。」

「夏桀也老是不近人情，
終於在流竄中死亡。
紂王把賢臣弄成了肉泥，
殷朝的王位因此不長。」

黃昏，我到了岷崐的縣圃，
想在這神靈之地勾留片刻，
可惜太陽的巨輪便要入暮。
朝晨，從蒼梧的郊野動身，
我叫羲和慢慢地駕駛，
望到嶽嶽山不要追近。
我要上天下地去追尋。

「商湯和夏禹謹嚴而認真，
周代的帝王講理沒差錯。
舉用賢能的人才來任職，
依照着規矩沒有偏頗。」

就讓龍馬飲水於咸池，
把彩鸞繫在扶桑的樹上。
暫且在這裏逍遙而徜徉。
我叫羲和慢慢地駕駛着雲霞，
去看有德行的纔肯幫助。
只有那德行高超的聖賢，
纔能主持民衆和國土。」

「上帝對人是公正無私，
那有不義的人可以享用，
人民的旨趣了解得深。
那有作惡的人能够服人？」

她驕傲地矜持着自己的美麗，
縱然美麗而沒有禮貌，
只好去了她另行追求。
在天空四極八荒的觀望，
遊遍了天我又回到地上。
看到一座高聳的瑤臺，
有着有娥氏漂亮的女郎。

「縱令我身臨危境而丟命，
也不翻悔我當初的志向。
不管刀柄和洞孔是否相合。
古代的賢人因此成肉醬。」

我歎息連連而憂思，
可憐我生在這樣的時候。
握着蕙蘭暗暗地哭泣，
時光昏曇地人也倦了，

「后羿喜歡遊蕩和打獵，
又歡喜射那高大的狐狸。
原是荒唐的沒有好結果，
寒促又看中了他的嬌妻。」

我跨上飛龍駕駛的鳳車，
乘着長風向天國旅行。
我飄然來到東方的春宮，
把龍馬繫在闕風山上。

我流着眼淚忽然回顧，
可憐天國裏也沒好女郎。
紐結着香蘭憑空佇立。
人世是混濁不分好壞，
總愛抹殺別人美德而妬嫉。」

「夏啟從天上得了九辯和九歌，
太康却盡情歡樂和放誕。
沒有那遠慮顧及後來，
五子究竟受到了災難。」

我叫鳩鳥前去作介紹，
鳩鳥告訴我說：「她不好，
她的班鳩本是屬於辭令的。
我又嫌他的嘴太輕佻。」

(未完)

